

1 апреля 2016, 17:09 | Геншер | Германия | Россия

Рар: Геншер опасался развала системы европейской безопасности



Бывший министр иностранных дел ФРГ Ганс-Дитрих Геншер, скончавшийся в пятницу на 90-м году жизни, очень переживал по поводу недавних трагических событий в Европе и опасался «развала» всей системы европейской безопасности. Об этом «Росбалту» сообщил политолог, руководитель рабочей группы «Мастерская будущего» форума «Петербургский диалог» Александр Рар. По его словам, Геншер собирался вскоре отправиться в Москву на неформальные переговоры с руководством России.

Ранее стало известно, что политик, возглавлявший МИД ФРГ с 1974 по 1992 год, ушел из жизни в возрасте 89 лет.

«Я был у него месяц тому назад, даже меньше. Он искал информацию о России, очень переживал о том, что происходит в Европе. У него были ужасающие впечатления по поводу вообще развала европейской безопасности. Он сетовал на то, что молодое поколение политиков вообще не понимает угрозу, перед которой оказалась Европа. Это все он нутром просто чувствовал. Он хотел приехать в Москву – насколько это было бы еще возможно, – чтобы вести там переговоры в личном качестве. Как в свое время приезжали Гельмут Шмидт (канцлер ФРГ в 1974-1982 гг. – «Росбалт») или Эгон Бар (немецкий политик, министр по особым поручениям ФРГ в 1972-1974 гг. – «Росбалт»). Но, к сожалению, не удостоился возможности», – сказал Рар в интервью «Росбалту».

Он отметил, что фигура Ганса-Дитриха Геншера для многих жителей Германии была одним из символов падения Берлинской стены. «Не забывают эту ночь 1989 года, когда он поехал в Прагу и договорился с коммунистическим режимом, чтобы выпустить жителей ГДР, которые скапливались и бежали из ГДР, – добавил политолог. – Он уговорил открыть границу, и несколько тысяч человек выпустили в Западную германию. Это была дипломатическая победа, это был первый такой развал железной стены. Через этот шаг он вошел в историю».

Александр Рар также вспомнил решительную позицию по расширению военного присутствия НАТО в Восточной части Германии после воссоединения страны. «Он не верил в полную победу Запада над советским противником и не хотел ее. Он критиковал такие подходы, которые имели место со стороны некоторых западных политиков, особенно американцев. Он всегда говорил о том, что нужно договориться с Горбачевым, с Ельциным, что у России великая роль в том числе и в европейской истории, что ее к стенке прижимать нельзя. Он был готов даже отказаться от расширения НАТО на восточную часть объединенной Германии. И этим он нам и запомнится», –

добавил он.

По его словам, после отставки с поста министра иностранных дел Геншер до конца жизни старался влиять на большую политику. В частности, он имел прямой доступ к нынешнему канцлеру Германии Ангеле Меркель и выступал ее советником. Последним дипломатическим достижением Геншера является освобождение из тюрьмы экс-главы ЮКОСа Михаила Ходорковского. «Он был на всех каналах телевидения, в Германии это был очень позитивный шаг со стороны России. Он верил до конца, что этим шагом, он сможет поправить отношения которые где-то ухудшались между Берлином и Москвой. Но вот, мы позавчера получаем новость о том, что фактически НАТО расширяется до западных границ России – то, чего Геншер никогда не хотел. Я думаю, многие об этом задумываются», – резюмировал политолог.

Бывший министр иностранных дел Германии Ганс-Дитрих Геншер ушел из жизни в возрасте 89 лет. Будучи главой МИДа, он выступал за поиск компромисса между странами Запада и СССР, а затем и Россией, и образование единого Европейского сообщества. В 1976 году Генассамблея ООН по предложению Геншера приняла антитеррористическую конвенцию, в которой регламентировался отказ исполнять требования террористов, захвативших заложников. В 2013 году, согласно сообщениям СМИ, Геншер вел переговоры с президентом России Владимиром Путиным об освобождении экс-главы ЮКОСа Михаила Ходорковского. В результате бизнесмен был амнистирован. В период наибольшего обострения международной политической обстановки на фоне событий на Украине Геншер призывал к перезагрузке отношений между Западными странами и Россией.

